
 استفاده می شود.  توانباشد. برای مختصر نویسی از چند بار در خودش ضرب شده اگر عددی  توان :  

  مانند :

 

   .استخود آن عدد است. عددی که توان آن یک باشد برابر با یک هر عدد یا عبارتی که توان نداشته باشد توان آن نکته :   

 مانند :  

   است.حاصل برابر با یک به هر توانی که باشد.  یکعدد  نکته : 

  مانند :

 است. یکباشد. حاصل برابر با توان صفر هر عبارت یا عددی )غیر از صفر( به نکته : 

 مانند : 

عدد منفی داخل پرانتز باشد علامت منفی به تعداد توان ضرب می شود. اگر عدد منفی داخل پرانتز نباشد منفی به نکته : 

 بوط نیست.مرتوان 

  مانند :

عدد کسری داخل پرانتز نباشد عدد کسری داخل پرانتز باشد صورت و مخرج به همان تعداد توان ضرب می شود. اگر  نکته :

 فقط عددی به توان ضرب می شود که توان بالای آن قرار داشته باشد.

  مانند :

 عدد منفی به توان زوج برسد حاصل عددی مثبت و اگر به توان فرد برسد حاصل عددی منفی می شود.نکته : 

  مانند :

 حاصل هر عبارت را به دست آورید.مثال : 

                      

 

 (هفتم)فصل 

 توان و جذر

3 × 3 × 3 × 3 = 34 𝑎 × 𝑎 × 𝑎 × …× 𝑎 = 𝑎𝑛  پایه پایه 
 توان توان

( 4به توان  3)   (𝒏 به توان 𝒂) بار 𝒏 

81 = 8 𝑥 = 𝑥1 

1233 = 1 

03 = 1 𝑎3 = 1 

(−0)0 = −0 × −0 = 10 −00 = −(0 × 0) = −10 

(
0
3
)

0

=
0
3
×

0
3
=

0
9

 
0
3

0

=
0 × 0

3
=

0
3

 

0
30 =

0
3 × 3

=
0
9

 

(−3)0 = 01 (−3)3 = −07 
فردتوان   توان زوج 

03 − 05 + 93 = 00 − 30 + 1 = 33 
−30 + 10 − 00

00 ÷ 00 =
−9 + 1 − 0

30 ÷ 0
= −

10
9
= −

0
3
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 به توان دوم هر عدد مجذور یا مربع آن عدد گفته می شود.مجذور یا مربع یک عدد : 

 برابر است با :  6مربع عدد  مانند :

 به توان سوم هر عدد مکعب آن عدد گفته می شود.مکعب یک عدد : 

 برابر است با :  6مکعب عدد  مانند :

  را به دست آورید. 4و مکعب  5الف( مجموع مربع  مثال :

 را به دست آورید. 3/6ب( اختلاف مکعب و مجذور 

 اگر چند علامت ریاضی با هم باشند از اولویت ریاضی استفاده می شود :اولویت های ریاضی : 

 ( ابتدا داخل پرانتز جواب داده می شود و اگر چند پرانتز باشد از داخل ترین پرانتز جواب می دهیم.1

 ( جمع و تفریق4( ضرب و تقسیم                                               3( توان یا جذر                                              2

اگر از یک اولویت هر دو با هم باشند یعنی ضرب و تقسیم با هم باشند از علامتی زودتر استفاده می کنیم که به سمت  نکته :

 چپ نزدیکتر باشد.

  عبارت را به دست آورید.حاصل هر  مثال :

 

 

 یکی از پایه ها را نوشته و توان ها را با هم جمع می کنیم.الف( اگر پایه ها برابر باشند : ضرب اعداد توان دار : 

  مانند :

 یکی از توان ها را نوشته و پایه ها را در هم ضرب می کنیم.ب( اگر توان ها برابر باشند : 

  مانند :

  حاصل هر عبارت را به صورت عدد توان دار بنویسید.مثال : 

 

00 = 30 

03 = 010 

50 + 03 = 05 + 00 = 09 

(3/3)3 − (3/3)0 = 3/307 − 3/39 = 3/303 

5 − 5 × 03 ÷ 0 = 5 − 5 × 0 ÷ 0 = 5 − 03 ÷ 0 = 5 − 13 = −5 

0 + 30 − (50 − 00)13 = 0 + 30 − (05 − 00)13 = 0 + 30 − 113 = 0 + 9 − 1 = 10 

𝑎𝑚 × 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚+𝑛 47 × 43 = 413 

𝑎𝑚 × 𝑏𝑚 = (𝑎𝑏)𝑚 127 × 37 = 367 

(0/5)3 × 03 = (0/5 × 0)3 = 153 05 × 107 × 35 = 105 × 107 = 1010 

 (هفتم)فصل 

 توان و جذر
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211اگر مثال : 
=   را به دست آورید. 215و  212باشد حاصل   1124

 

3𝑎اگر مثال : 
=   را به دست آورید. 3𝑎+2باشد حاصل  5

32] در تساویجذر یا ریشه دوم اعداد : 
= 9  , (−3)2 =   -3و  3می گویند. و اعداد  -3و  3را مجذور اعداد  4عدد   [9

 می گویند. 4ریشه های دوم 

  است.یکی قرینه ی دیگری است که دو ریشه دوم هر عدد دارای  نکته :

 -6و  6برابر است با :  36ریشه های دوم عدد  مانند :

√)در جذر گیری فقط عدد مثبت آن در نظر گرفته می شود و جذر را با رادیکال  نکته :  نشان می دهند. (

 جذر ندارند. چون مجذور هیچ عددی ؛ منفی نمی شود. منفیاعداد  نکته :

 برابر با خود آن اعداد است.صفر و یک جذر اعداد  نکته :

  را به دست آورید. جذر اعداد زیر مثال :

 

 برای به دست آوردن جذر تقریبی اعداد مراحل زیر را به ترتیب انجام می دهیم : جذر تقریبی اعداد :

 ( ابتدا مشخص می کنیم عدد داده شده بین کدام دو عدد صحیح متوالی قرار دارد.1

 ( سپس عدد وسط دو عدد را مشخص کرده و مجذور آن را می نویسیم.2

 4عدد کمتر از عدد وسطی و اگر از عدد داده شده کمتر بود  4مجذور عدد وسطی از عدد داده شده بیشتر بود  ( سپس اگر3

 عدد بزرگتر از عدد وسطی را می نویسیم.

عدد را نوشته سپس مجذور عددی که به عدد داده شده نزدیکتر بود همان جذر تقریبی  4( داخل یک جدول مجذورهای 4

 عدد است.

ی این که بدانیم عدد داده شده بین کدام دو صحیح متوالی قرار دارد مجذور دو عددی را مشخص می کنیم که به برا نکته :

  عدد داده شده نزدیک باشد.

010 = 013 × 00 = 1300 × 0 = 0390 015 = 013 × 05 = 1300 × 30 = 30700 

3𝑎+0 = 3𝑎 × 30 = 5 × 9 = 05 

√
0
9
=

0
3

 √133 = 13 √09 × 05 = 7 × 5 = 35 

 (هفتم)فصل 

 توان و جذر
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  بین کدام دو عدد قرار دارد و به کدام عدد نزدیکتر است. 03√و  30√مشخص عدد  مثال :

 

  را به دست آورید. 47جذر تقریبی عدد مثال : 

 

 

 

 

 

  را به دست آورید. 66جذر تقریب عدد مثال : 

 

 

 

 

 

 است.مربع و دایره یکی از کاربرد های جذر در مساحت شکل های هندسی مانند نکته : 

  شده است. طول یک ضلع مربع چند است. 25/6مساحت مربعی مثال : 

 

  شده است. شعاع دایره چند است. 26/28مساحت دایره ای مثال : 

 

 

 عدد       6/6    7/6     8/6    9/6    

 مجذور عدد 56/43 89/44 24/46 61/47

 عدد       1/8    2/8     3/8    4/8    

 مجذور عدد 61/65 24/67 89/68 56/71

√05 < √30 < √30 √01 < √03 < نزدیکتر است( 6که به  6و  5)بین  133√ نزدیکتر است( 4که به  16و  4)بین    

5 0 9 13 

√30 < √07 <  مجذور عدد وسط 09√
 مجذور عدد وسط

 عدد وسط

√07 ≃ 0/0 

√30 < √07 < √09 

0 7 0/5 

 عدد وسط

(0/5)0 = 00/05 

 مجذور عدد وسط

00/05 < 07 

چون مجذور عدد وسط کمتر از عدد شده مجذور 

 نویسیمعدد بزرگتر از عدد وسط را می  4

  1مرحله 
  2مرحله 

3مرحله   

  4مرحله 

√00 ≃ 0/1 

√00 < √00 < √01 

0 9 0/5 

 عدد وسط

(0/5)0 = 70/05 

 مجذور عدد وسط

70/05 > 00 

چون مجذور عدد وسط بیشتر از عدد شده مجذور 

عدد کوچکتر از عدد وسط را می نویسیم 4  

  1مرحله 
  2مرحله 

3مرحله   

  4مرحله 

مساحت مربع = × یک ضلع خودش ⟹√0/05 =  یک ضلع مربع 0/5

مساحت دایره = × شعاع شعاع × 3/10 ⟹ شعاع × شعاع =
00/00
3/10

= 9 ⟹√9 = دایرهشعاع  3  

 (هفتم)فصل 

 توان و جذر
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